

上榜人物 文金元

孤寡老人的“守护神”



赤壁市八届人大代表、车埠镇福利院院长

1987年,文金元到赤壁市车埠镇福利院当院长,“春水流速多发,要及时消毒;夏天蚊虫肆虐,要防范老人生病;秋天老人情绪波动大,要防止‘擦枪走火’;冬天老人体质弱,不能让老人冻着……”28年来,这些记录在工作笔记本上的点滴,饱含了文金元对老人的深厚情感。

自从来到福利院那天起,文金元就主动承担起许多最累、最脏的护理工作。为改变福利院卫生环境差、饮用水不干净、经济条件不好的状况,文金元带领大家改造环境卫生,挖塘引水,劈山整地种蔬菜、经济作物,栽果木、养猪、建鱼塘,努力把福利院营造成一个“家”。老人们牙不好,她叮嘱厨师做软饭,交代老人慢进食;她在院内设立乡情味浓厚的烤火房,让老人们在一起唠嗑;每个传统节日,她都陪着老人们一起过……当上人大代表后,她又建言为福利院增添健身器材,建立图书室、棋牌室等。老人们纷纷说:“能遇上文院长,真是上辈子积来的福气呀!”

1997年,文金元获得全国敬老好儿女金榜奖;2002年,被评为全国民政系统先进工作者;2008年在全国敬老爱老助老主题活动中,她获得中华孝亲敬老之星奖。

上榜人物 刘书亮

金峰村的“第一书记”



赤壁市茶庵岭镇金峰村“第一书记”

2011年,从工作岗位上退下来的刘书亮受乡亲们的邀请,返乡担任茶庵岭镇金峰村村支书。4年时间里,他筹集资金400多万元,为金峰村办了20多件实事,赢得了“天亮书记”的美名。

曾经金茶公路庙岭地段滑坡严重,山里的竹木运不出去,生产生活资料运不回来。刘书亮担任村支书后,第一件事就是整治滑坡路段。在他的带领和相关部门的支持下,4个月后,终于把滑坡路段彻底治理好了。得知六组王家寨的饮用水不卫生,刘书亮翻山越岭,深入金紫大山深处寻找水源,在海拔近400米处的牛背沟找到清泉水。村里没有资金请人勘测管道线路,刘书亮就自己上山用亲测线路;管道线路确定后,刘书亮又争取赤壁市水利部门的支持,终于把清泉水引进了王家寨。

为了彻底解决金峰村饮水问题,刘书亮再次争取赤壁市的支持,在砣儿潭水库新建了一座抽水机站和一座蓄水池,从此彻底解决了金峰村历史上的老大难问题。

上榜人物 丁国章

为乡亲圆梦的老支书



崇阳县路口镇绿化村党支部书记、村委会主任

2008年,丁国章准备退休安享晚年,因不忍拒绝乡亲们的期望,当上了崇阳县路口镇绿化村党支部书记。

绿化村在“雨山”之巅,石多土少、坑多水少、人多地少,生存条件恶劣。丁国章上任后,先后为村里修了一条近7公里的公路,一条4公里的公路连接绿化村和通山县楠林桥镇高桥村。他还亲自设计施工,建起了长27米、宽17米、高3米的蓄水池4个,彻底改变了绿化村吃水靠消防车运送的历史。

从穷山上搬下来,一直是村民们的梦想。2013年,丁国章在白霓镇政府的支持下,采取“统一规划设计、移民自愿预订、政府招商代建、惠农项目配套、保本底低销售”的模式征地建房,计划安置落户移民100户。目前已建成了第一期住房33套。

丁国章还致力为乡亲们寻找就业致富奔小康的门路。一是办起了天然高山牛羊养殖场;二是建成了一个香菇和黑木耳生产基地;三是组织农户到附近的大市茶场和市农科院的茶叶基地上培土施肥或采茶。现在,村里已成立牛羊专业合作社、高山蔬菜雨山酸辣椒专业合作社等。老人们纷纷说:“能遇上文院长,真是上辈子积来的福气呀!”

1997年,文金元获得全国敬老好儿女金榜奖;2002年,被评为全国民政系统先进工作者;2008年在全国敬老爱老助老主题活动中,她获得中华孝亲敬老之星奖。

上榜人物 张木发

情系山村的调解员



嘉鱼县陆溪镇藕塘村人民调解员

张木发自2002年担任调解委员会主任以来,牵头和参与调解各类矛盾纠纷820件,防止矛盾激化290件,防止民转刑案30件。

多年来,张木发带领村调委会成员把工作重点放在一个“防”字上,认真研究分析各类纠纷的特点和发生规律,摸索并总结出了“四季工作摸排法”,对一年四季中可能发生的纠纷矛盾提前作出预测,并制定相应的防范措施。由于防范到位,措施得力,一些可能诱发群体性事件的倾向性、苗头性问题被化解在萌芽状态。

对待群体事件,他以宣散不宜聚、宣解不宜结、宣顺不宜激为调控原则,做到谈清问题、讲明政策、解疑释惑、理清情绪、化解矛盾、尽快劝返,防止矛盾激化。对于一般的民事纠纷,张木发采取情感调解办法,在调解时耐心倾听群众的心声,和群众像亲人一样交心谈心,找出矛盾双方的分歧点进行调解。

2010年,张木发被司法部授予“全国模范人民调解员”。

上榜人物 通山义工协会

用榜样的力量涵养社会主义核心价值观

——2015年第四季度南鄂楷模上榜人物事迹撷英

用榜样的力量涵养社会主义核心价值观

向社会传播正能量



通山义工协会自2013年成立以来,相继开展了“春风送暖,真情相伴”走进通山光荣院活动、关爱杨义兵家庭大型义卖活动、西坑福利院关爱孤残活动、关爱慈口小女孩徐金桔活动、通山特殊学校“我们在一起”与特殊孩子互动活动、双泉社区“阳光家园”活动以及西坑福利院暖冬行动。仅2014年一年,协会就开展了近三十次敬老爱孤、助残助学等公益活动。

通过这些活动的开展,有力弘扬了社会正能量,给弱势人群带来了温暖。

上榜人物 高冬青

用爱撑起温暖的家



咸宁市纪委监委举报中心退休干部

高冬青家里有两位病人:一位是丈夫,另一位是婆婆。

丈夫从1998年起先后患严重高血压、脑部肿瘤、小脑萎缩、肺部肿瘤。期间,高冬青带着丈夫辗转全国各地求医问药。丈夫几次动手术,她倾尽全力照顾。然而,丈夫的身体还是每况愈下,从刚开始的走路不稳、经常摔跤,到后来的走路要人搀扶,终日坐轮椅,再到口齿不清,失去自理能力。高冬青的婆婆患严重老年痴呆已有十余年了,常出门忘路,熟人不识,洗澡后忘穿衣,不记得吃饭。

多年来,高冬青精心照料着家里的这两位病人,从没有抱怨。为了更好地照顾丈夫和婆婆,高冬青每天晚上睡前都会将第二天的安排认真梳理一遍,包括几点打扫卫生、几点为婆婆洗漱、几点给丈夫喂饭,几点买菜做饭、几点带婆婆、丈夫轮流散步……每天的行程都安排得满满当当。每晚都是丈夫和婆婆睡着了,她才睡;而婆婆、丈夫还没醒时,她就早早起床开始了一天的忙碌。

如今,高冬青自己已是一个年届六旬的老人了。面对困难,她说,“要对各种不幸看得很开。很多事你绕着走或消极对待不能变好不说,反而变得糟。何不从容一点应对人生挑战?”

本版文字整理:孙利赢 吴波 王远远 刘伟

本版图片由市委宣传部提供

上榜人物 万红

无悔付出的好嫂子



咸安区向阳湖镇宝塔社区居民

在咸安区向阳湖镇宝塔社区有个名叫万红的女人,无怨无悔地照顾受伤的小叔子13年。

2002年,万红的小叔子许代宏遭遇严重车祸,在医院躺了一个多月,一直处于植物人状态。万般无奈之下,家人只好把许代宏接回了家,采取保守治疗。当时万红27岁,女儿刚上小学,丈夫工作忙,公婆年龄已长,照顾许代宏的重担几乎全部落在了万红肩上。许代宏不能进食,只能鼻饲,万红每餐一点点喂;大便拉不出来,万红用手抠出来;生褥疮流脓,万红用棉棒清理……

在家里躺了一年的许代宏,在针灸的帮助下,腿慢慢有了知觉,这让万红看到了希望。为了方便照顾许代宏,万红和丈夫在自己的房间里支起了一张小床。冲牛奶、换尿片、洗尿片……万红像照顾小孩一样照顾着小叔子。终于,许代宏的身体状况逐渐好转了些,慢慢地能够自己下地走路了,日常生活依然有赖万红的照料。

遭受车祸重创后的许代宏虽有些糊涂,但当有人问他“在你心里,嫂子是怎样的人”时,他会认真地说:“没有嫂子的帮助,就没有现在的我!”

上榜人物 周兵 汪青山

寒冬下河救人的好“的哥”



周兵 咸安区源通出租车公司司机

2015年1月4日下午6时许,“的哥”汪青山准备交车给周兵。两人途经咸安西河桥时,发现一女子轻生跳河,他们来不及多想,跳进刺骨的河水中,一起向落水女子游去。

很快,周兵靠近落水女子。“快抓住树枝”,担心两人被水流冲走,汪青山在岸边找来一根十几米长的树枝。在闻讯赶来的多位市民的帮助下,两人成功地将女子救上岸,并展开了现场急救。

随后,120急救车将已经苏醒的落水女子送往医院救治,周兵和汪青山这才默默离开。



汪青山 咸安区源通出租车公司司机

上榜人物 游世光

献血成“瘾”的企业家



湖北高保真装饰工程有限公司、咸宁市招投标中心专业音响开标专家

1992年游世光辞职放弃“铁饭碗”,奋战商海。如今他牵头组建的湖北高保真装饰工程有限公司,经营着高端高清多媒会议系统、虚拟仿真系统、LCD拼接墙、高清LED屏幕、专业音响设计施工等业务。

创业成功的游世光不忘奉献社会。1986至今,游世光义务献血累计133次,26600毫升,相当于他的全身血液换了6.6次。他多次荣获全国无偿献血奉献奖金奖。他曾自豪地说自己是“献血成瘾的人”。游世光不仅自己献血,还宣传和发动家人、朋友献血。

除了献血,游世光还广泛关注公益事业。汶川地震,他捐款20000元;高桥古桥重修,他捐款10000元;乡村公路修缮,他捐款14000元……同时,游世光每年还资助两个品学兼优的贫困生,每人每年3000元,十几年从没有间断过。他还是国家骨髓库骨髓捐献的登记者。

“我不求回报。只想通过自己有限的能力帮到需要帮助的人,就是我最大的满足。”游世光说。

上榜人物 黄传彪

做好一篇“虾蟹”文章



2003年黄传彪自费到嘉鱼、洪湖等地学习“虾蟹连作养殖”技术。回乡后,他干起了虾蟹养殖,第一年就有了很好的效益。随后,他逐年扩大养殖面积。

为了带领村民一起致富,黄传彪免费向村民提供养殖技术指导和虾蟹幼苗。2013年,赤壁市蒲咀河海养殖专业合作社成立,黄传彪成为了合作社的法人代表,他决心以合作社为平台,带领更多的村民共同致富。

黄传彪还经常帮扶村里的困难群众。村民生病,他帮忙送医院,并垫付医药费;为生活困难的家庭捐款;自掏腰包帮组里各家各户接通自来水。逢年过节,黄传彪都坚持给村组里的几户老人家里送鱼。平时,只要老人想吃鱼,他都会热情地到鱼池里捞鱼送给老人。

2015年,黄传彪荣获“全国劳动模范”荣誉称号。